

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПРЕБЫВАНИЕ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА В ТАДЖИКИСТАНЕ

2 и 3 сентября Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев находился в Таджикистане. Вместе с первым секретарем ЦК Компартии Таджикистана тов. Д. Расуловым, председателем Президиума Верховного Совета Таджикиской ССР тов. М. Холотовым, председателем Совета Министров республики тов. А. Кахаровым, руководителями ряда республиканских министерств и ведомств тов. Л. И. Брежнев совершил поездку на строительство Нуренской ГЭС.

Нуренская ГЭС — всеобъемлющая ударная комсомольская стройка, на которой трудятся представители более сорока национальностей нашей страны. Начальник строительства тов. Ю. К. Семенов сообщил, что в течение этого крупного государственного сооружения Средней Азии позволит не только обеспечить Таджикистан дешевой электроэнергией, но и оросит почти полмиллиона гектаров засухливых земель. Он рассказал о трудовых усилиях коллектива, решившего досрочно ввести в строй первую очередь ГЭС.

Тов. Л. И. Брежнев посетил штаб строительства, побывал на строящейся площадке будущего здания ГЭС, тепло и сердечно беседовал с рабочими, внимательно расспрашивал об условиях труда на стройке, организации быта и отдыха строителей. От имени ЦК партии Генеральный секретарь ЦК КПСС переплет горячий привет коллективу строителей Нуренской ГЭС, пожелал ему новых трудовых достижений.

Товарищ Л. И. Брежнев побывал в молодом городе гидростроителей Нурене, беседовал с его жителями. Состоялся поездка в один из крупных хлопководческих колхозов республики — колхоз им. XXII съезда партии Орджоникидзебадского района. Председатель правления тов. Х. Азимов, бригадир Герой Социалистического Труда тов. З. Раджабов и тов. Б. Саифудинов рассказали тов. Л. И. Брежневу и руководителям ЦК Компартии Таджикистана об успехах хозяйства. В честь XXIV съезда КПСС коллективом приняты обязательства по производству государственных заданий в твердом плане на 5 тыс. тонн хлопка дополнительно 1.200 тонн.

В Душанбе вместе с руководством ЦК Компартии Таджикистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Таджикиской ССР тов. Л. И. Брежнев посетил республиканскую выставку достижений народного хозяйства. На собрании выступили партийные работники, руководители предприятий и колхозов. С большой речью, горячо встреченный участниками собрания, выступил тов. Л. И. Брежнев. От имени ЦК КПСС он выразил большое удовлетворение и признательность партийной организации и всем трудящимся республики, которые, как и весь наш народ, не жалуют сил и труда для успешного выполнения пятилетнего плана в области народного хозяйства и ускорения оборота Советской Родины. Трудящиеся Таджикистана, как и всей Советской страны, высоко подняли знамя сестринского социалистического соревнования за достойную встречу XXIV съезда КПСС.

Тов. Л. И. Брежнев говорил об огромном значении энергетического и гидротехнического строительства в Таджикистане, о значительных резервах, которыми располагает республика, о задаче улучшения культурно-бытовых условий жизни трудящихся таджикской осл. Тов. Л. И. Брежнев подробно остановился в своей речи на вопросах внутреннего положения в нашей стране и на современной международной обстановке. Участники собрания с огромным вниманием слушали товарища Л. И. Брежнева. Его речь неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами. (ТАСС.)

ПРИБЫТИЕ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА В КИРГИЗИЮ

3 сентября Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев прибыл в столицу Киргизской ССР г. Фрунзе. В аэропорту тов. Л. И. Брежнева сопровождали руководители ЦК Компартии Киргизии тов. Т. Усубалиев, Председатель Президиума Верховного Совета Киргизской ССР тов. Т. Нулатов, Председатель Совета Министров республики тов. А. С. Суумбаев, члены Бюро ЦК Компартии Киргизии и советских организаций г. Фрунзе, представители общественности. (ТАСС.)

Зерно-государству

Комбайнеры колхоза имени Ленина Асиновского района сколотили и обмолотили свыше 500 центнеров ржи. Остается убрать около 60 центнеров, не считая оставленного на подсыжку небольшого участка, зерно с которого предназначено для пополнения переходящего фонда. Отличился комбайнер Большероховского отделения Ефим Михайлович Котов, записавший на свой счет более 1.500 центнеров. Это один из самых высоких результатов в области. Высока сменная выработка у комбайнера Тихомирского отделения Петра Алексеевича Паргова. Механизатор обмолотил ныне новый комбайн «Сибиряк». За день он намолочивает по 230—250 центнеров. Четко работает сушильное хозяйство колхоза. В нарядном из четырех отде-



Одним из передовых механизированных звеньев колхоза «Рыболовский» считают звено Ивана Коротких. 30—35 тонн сена скир-



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского областного комитета КПСС и областного совета депутатов трудящихся

Газета основана 1 ноября 1917 года. СУББОТА, 5 СЕНТЯБРЯ 1970 ГОДА. № 207 (14280). Цена 2 коп.

Все осенние работы вести в комплексе

Зырянские земледельцы вырастили в этом году хороший урожай. Озимая рожь в большинстве хозяйств дает свыше 20 центнеров с гектара. Наилучшие зерновые культуры посеяны в фазе всхожести, значит, опасность заморозков для пшеничных полей миновала. Зеленеет поля овес, который, тоже, если не повредят морозы, может дать обильный урожай.

Убирать отменные хлеба как можно быстрее и сполна — этим работами живут сейчас труженики зырянских колхозов и прибывшие на помощь рабочие и служащие предприятий Томска и районного центра. В эти горячие дни люди работают с большим подъемом. С утра до ночи на полях стоят тракторы. Идет уборка озимой ржи, кукурузы, вспашка зяби, сев озимых.

Особое внимание в хозяйствах уделяется комплексному проведению всех осенних работ, ведь времени для них отведено нынче мало: на дворе сентябрь, а дел в поле очень много. Четко отработаны уборочный конвейер и весь цикл осенних работ в колхозе «Сибиряк». Наперекор капризам погоды здесь с высо-

кой производительностью используют каждый день и не на полный захват жатки. Так и поступает большинство комбайнеров. Зато намолот радует. В бригаде В. Е. Кулинова из колхоза имени XXII съезда КПСС озимая рожь дает 26 с лишним центнеров с гектара.

За 10 дней жатвы, несмотря на неустойчивую погоду, комбайнеры намолотили по полторы тысячи центнеров зерна. Навысшие показатели у комбайнеров И. С. Пулягина, Л. К. Суркова из колхоза «Россия», В. И. Сергеевича из колхоза имени Кирова, М. В. Леушина из колхоза имени XXII съезда КПСС и многих других. Труд механизаторов хорошо оплачивается. В Чердацком отделении колхоза имени Калинина за первую декаду среднесменной заработок комбайнеров составил 9 рублей, а в отдельные дни, когда стоит сухая погода, он достигает 17 рублей. На уборке ржи по норме комбайнер должен намолотить 10 тонн за смену. За каждую тонну он получает 1 рубль, а за хлеб, намолоченный сверх нормы, оплата повышается на 50 процентов. Кроме того, комбайнеру за каждую намолоченную тонну начисляется 2 килограмма хлеба. Такая оп-

лата поощряет механизаторов работать, не жалея сил. К сожалению, не во всех колхозах и бригадах хорошо организован труд, а кое-где небрежно относятся к выращенному урожаю. В Иловском отделении колхоза имени Калинина, например, уборка ржи идет медленно, комбайны часто простаивают из-за поломки и из-за того, что плохо отвозится зерно. Вот почему и выработка на комбайн, и сменной заработок комбайнеров здесь почти наполовину ниже, чем в Чердацком отделении. Невооруженным глазом можно увидеть, насколько плохо организован труд. Настораживает случай, который произошел на поле ржи, которое по-местному называют «маркина пелля». Трактористы, пригнавшие тракторы для вспашки зяби, вынуждены были приостановить работу (на поле много неуборанных рядов ржи). Работали на этом поле и «напетлялы», как выразились пахары, комбайнеры И. С. Огнев и В. П. Катаханов. К месту работы подъехал агроном отделения В. Приходченко.

— Как же произошло, что поле не убрано, а трактористов прислали пахать? — Я не был здесь, когда убрали, — ответил агроном.

Такое объяснение вызывает удивление. Хороши же порядки, если бракоделы так легко выходят из-под контроля и не несут наказания! Кстати сказать, и выработка эти комбайнеры не блещут: И. С. Огнев, например, с начала страды выдал из бункера своего комбайна лишь 260 центнеров зерна.

Рейдовая бригада районной газеты «Сельская жизнь» обнаружила брак на уборке в бригаде В. А. Тимофеева из колхоза «Россия».

Таких фактов, правда, немного, но они являются серьезным сигналом. Надо очень строго контролировать качество жатвы.

Зырянцы в скором времени завершат уборку озимой ржи, выполнен план посева озимой ржи. Важно успеть убрать силосные культуры. На кукурузных плантациях на корню еще больше половины урожая. Только напряженный труд позволит быстро справиться с этой работой и переключить все основные силы на уборку яровых хлебов и пшеницы. Выиграет тот, кто будет вести эти работы в напряженном темпе, соблюдая строгую дисциплину на всех участках страды.

М. МАЛЬЦЕВ, Зырянский район.

ПЕРВЫЕ ЗВЕЗДЫ НА КОМБАЙНАХ

Девять комбайновых отрядов ведут жатку озимых на полях колхоза имени XXI съезда КПСС Кожениковского района. Убрано уже свыше 1.700 гектаров, намолочено более 30.000 центнеров хлеба. Впереди, словно оправдывая свой номер, первый отряд Ивана Дмитриевича Пахомова из Еловской бригады. В этом отряде убирает хлеб известный все области комбайнер Василий Юкович Сторосев. Он намолотил уже более 1.500 центнеров. Степан Андреевич Киселев, намолотивший более 1.300 центнеров, сменил недавно рычаги трактора на штурвал комбайна, откликнувшись на призы жур-

наловских ветеранов. Третьим в отряде идет Иосиф Корнилович Бауман. Соревнование двух комбайновых отрядов Вороновской бригады выигрывает пока отряд Ивана Александровича Пустоутова. На счету лучшего комбайнера отряда Александра Филимоновича Кузьмина более 1.400 центнеров. Неплохо начали жатку Петр Васильевич Теуцаков, Николай Игнатьевич Чирков, намолотившие свыше 1.000 центнеров. Они, как и остальные тысячники, получили право нарисовать на своих комбайнах первую звездочку. К. ДЕРЯБИНА.



В колхозе имени XXII рочная страда. С начала съезда КПСС Кожениковского района началась уборка урожая механизаторами. Намолотили более 27 тысяч центнеров зерна нового урожая.



ска хлеб в колхозе имени XXI съезда КПСС. Фото В. Ефименко.

И В НАНАСТЬЕ ТОЖЕ

Небо хмуро. Моросит сверху, словно из решета. На лугах работы приостановлены, но в поле идет уборка силосных.

Агрегат Н. Л. Молокова выхлест в поле с первой зарей. Целый день на трактор-подборщик комбайна покажет стебли кукурузы и подсолнечника. Селевая масса наполняет кузова автомашин и тракторов. Не умолкая, гудят моторы.

К началу сентября отделение «Искра Ильича» опытно-производственного хозяйства Нарымской государственной селекционной станции заготовило более 5.500 центнеров сочного корма. Из них 2 тысячи центнеров — клеверного. В среднем с каждого гектара берут по 250—280 центнеров.

А. АЛГИН, Колпашевский район.

На лугах работают подборщики

Начал отсчет дней сентября. Казалось бы, уже неуместно говорить о сеносе, но природа, особенно в северных районах, поставила перед работниками сельского хозяйства такие сложные задачи, что приходится начинать в конце августа, а в начале сентября завершать косовицу трав.

Воспользовавшись некоторым улучшением погоды, механизаторы совхоза «Молчановский» усилили темпы заготовки трав на сено. Лучшие всех трудятся на сенокосе рабочие Соколовского и Грининского отделений. На заготовке сена здесь широко используются пресс-подборщики.

Прессовальная сеноуборочная техника довольно сложна и требует за собой постоянного ухода и немалого мастерства от механизаторов-наладчиков. Если работа автоматов по укладке тюков хорошо отлажена, выработка на каждый пресс-подборщик резко возрастает: 550—600 центнеров в день пресуют механизаторы Соколовского отделения Николай и Александр Студеновы, Петр Саенко и Владимир Лобачев. Каждый из них перевыполняет задание в полтора раза. Фронт работ для подборщиков обеспечивает тракторист Иван Жуков, который прицепные подборщики готовит валки из грубых трав. Молодые механизаторы Михаил Снегирьев и Петр Булачев сейчас заканчивают косовицу трав.

Бригадир Владимира Никифоровского, что водит в эти дни трактор с пресс-подборщиком на лугах Грининского отделения, хорошо

1.640 тонн витаминной муки

Трудовой спор за перевыполнение задания по приготовлению витаминной муки не ослабевал в последний пятидневек августа. Больше всех приготовили ценного корма машинисты Г. М. Нарваев и А. И. Першин из колхоза «Россия» Вакарского района. На их счету 21 тонна витаминной муки.

Очень острым было заочное соревнование между машинистами Ф. Ф. Амихановым и А. И. Колпаневым из совхоза «Каргинский» Каргасковского района и агрегата Д. А. Архипова и А. А. Романова из птицевозкоза «Новоархангельский» Томского района. Соревнование поделили второе и третье места, выработав по 18 тонн витаминной муки на агрегат. Результат четвертого коллектива области — машинистов В. М. Бергера и И. П. Новикова из птицевозкоза

«Кандиновский» Томского района меньше всего на 200 килограммов. По 7—11 тонн муки выработали за пятидневку агрегаты А. И. Смалого и М. Г. Макаренко из колхоза имени Кирова, Н. В. Михеева из колхоза XXII съезда КПСС Кожениковского района, П. А. Ельгина и В. Петухова из колхоза имени А. И. Протогорова и И. Е. Карпенко из колхоза имени Ленина Асиновского района. У машинистов Н. Р. Васильева (совхоз «Рыболовский»), Н. Я. Васильяна и Л. В. Шалимова (Томское опытное хозяйство сельскохозяйственной станции), В. И. Стратула (совхоз «Молчановский»), И. И. Чепика (птицевозкоз «Колпашевский»), В. И. Кузнецова и А. А. Шершнева (колхозы «Сибиряк» и имени XXII съезда Зырянского района).

А. ПРОЩЕНКО, Молчановский район.

В. КЛЕПЦОВ

Г. Ф. Визнович и В. А. Соколов (колхоз «Маяк Первомайского района») прибавка за последнюю пятидневку не было. Соревнование машинистов в указанных хозяйствах организованно плохо, а сейчас практически свернуто. А ведь приподняв травяную муку очень важно для создания в хозяйствах дополнительного запаса витаминных кормов и не должно прерываться до тех пор, пока этому способуют погодные условия. На 1 сентября в хозяйствах области машинистами 23 агрегатов АВМ-0.4 было подготовлено около 1.640 тонн витаминной муки, это почти столько же, сколько выработано за два предыдущих года. Намечалась реальная возможность получить витаминного корма значительно больше. Поэтому руководителям и секретарям партийных организаций хозяйств, имеющих агрегаты АВМ-0.4, нужно стремиться к лучшему их использованию, пока еще есть время, постараться максимально больше заготовить ценного корма.

ВЕЛИКИЙ СОРАТНИК МАРКСА

Литература к 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса

28 ноября этого года отмечается 150 лет со дня рождения Фридриха Энгельса. И знаменательной датой в нашей стране является не только название прозаической революционной и ученой, а также ряд исследовательских работ, посвященных его жизни и деятельности.

Этот популярный очерк жизни и деятельности Фридриха Энгельса, написанный автором, является его подлинным научным биографическим портретом, созданным Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Особое внимание в ней уделено истории создания и характеристике содержания произведений Энгельса.

представителей научной и философской мысли; внутреннюю логику развития естествознания; соотношение деятельности и материи, формы движения материи и другие.

Новым изданием выйдет в свет художественно-документальное повествование С. Продева «Весна гения» (перевод с болгарского). В Болгарии эта книга о юных годах Энгельса получила первую литературную премию ЦК Димитровского Коммунистического Совета Молодежи.

Дома и кабинеты политического просвещения, школы, клубы, библиотеки могут приобрести вышедшую в свет книгу «Энгельс и диалектика естествознания». Советский философ академик Б. М. Кедров анализирует в ней важный вклад, который внес великий соратник Маркса в разработку философских вопросов естествознания. В книге рассматриваются конкретные проблемы, которые и сейчас вызывают глубокий интерес

Большой интерес представляет монография «Энгельс — теоретик», подготовленная Институтом марксизма-ленинизма. В ней освещается разносторонняя деятельность Энгельса как ученого, рассказывается об Энгельсе-пропагандисте, редакторе «Напугала» Маркса, исследователе важнейших процессов в экономике мирового капитализма в 80—90-е годы XIX века.

Вышла в свет книга «Энгельс и диалектика естествознания». Советский философ академик Б. М. Кедров анализирует в ней важный вклад, который внес великий соратник Маркса в разработку философских вопросов естествознания. В книге рассматриваются конкретные проблемы, которые и сейчас вызывают глубокий интерес

В. И. ЛЕНИН О НАУЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА

Так называется новая книга, вышедшая в Издательстве политической литературы. Владимир Ильич больше внимания уделял развитию научной организации труда, в книгу вошли статьи, речи и отдельные выступления В. И. Ленина о научной организации труда, значении которых в настоящее время, в условиях технического прогресса и хозяйственных реформ, особенно велико.

В документах сборника рассматриваются задачи НОТ и основные направления ее совершенствования. Это — ценное пособие для работников предприятий и учреждений, занятых разработкой и осуществлением планов НОТ, для преподавателей, студентов, всех интересующихся актуальной проблемой.

Сборник издан массовым тиражом. (Изд. ЦАСС)

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ НЕСЕТ ЛЮДЯМ РАДОСТЬ

Лет десять назад труд почтальона был неизмеримо тяжелее: приходилось несколько раз заходить в отделение связи и выхаживать километры с такой ношей. Сейчас газеты и журналы развозят по участкам машины, на первые этажи многоквартирных домов спускают почтовые ящики. Тем не менее и сегодня почтальову нужна выносливость.

Вот представляете себе участкового, где почтальовом Галина Николаевна Шкодина. Это 5-й участок 41-го отделения связи г. Томска. Наш почтальон обслуживает 10 организаций и 49 жилых домов, в числе которых — два общежития пединститута, 5 пятиэтажек, 6 двухэтажек и 26 индивидуальных домов. Публика, конечно, читающая. 768 экземпляров газет и 1405 экземпляров журналов, прежде чем прийти в почтамт, попадают в запыленные руки Г. Н. Шкодиной.

изменения — был ветхий, односторонний, теперь мы живем в благоустроенном мире (массово). «Годный» журнал Галина Николаевна не поленится занести на пятый этаж, никогда не переутратит адрес подписчика, не задержит доставку корреспонденции.

Когда я пользуюсь ее услугами, хотя письмо вышло из утюжка, мне всегда радостно оттого, что живет рядом такой милый человек — трудолюбивый, сердечный, мучившийся.

Да, нужно иметь мужество — одной воспитать дочь, работать дополнительно больше других (инициалы Галины сложены так, что было не так, но не будем этого учить). В вечерней школе. Не знаю, чем и как порадовать Галину Шкодину. И потому пишу о ней в редакцию. Пусть сегодня наш почтальон принесет своим подписчикам газету, где будет доброе слово о ней сама Галина Николаевна заступница эта.

А. МАЛЫХИНА, жителяница дома № 44 по ул. Новгородской.

В. ГОЛУБЕВ, секретарь партбюро Могучинского лесозавода, Могучинский район.

МАГИТКА

В 1933 году на Магнитогорском металлургическом комбинате была выдана первая тонна стали. На днях коллектив предприятия отметил знаменательную дату — торжественный выпуск 200-миллионной тонны стали, выпущенной здесь.

Магнитка — это символ индустриализации нашей страны. Каждый металлург комбината гордится тем, что он работает на Магнитке и продолжает славные традиции отцов. Именно поэтому такой широкий размах приняло соревнование за право вести коллективную планку. Соревновались не только сталовары, с большим воодушевлением трудятся и доменщики, и коксохимики, и прокатчики.

На снимке: вид на доменный цех Магнитогорского металлургического комбината имени В. И. Ленина. Фото Б. Клипкинцера. (Фотобюро ЦАСС).



Высокое слово призыва

На здании упрямления нашего завода висят красные лозунги, призывающие лесопильщиков встать на ударную трудовую вахту. Новым успехам встретит озерной стезей партии. Эти лозунги появились в те дни, когда в цехах и сменах на рабочих собраниях шло обсуждение социалистических обязательств в честь знаменательного события. Обязательства завод принял высокие. Ориентиром при их выполнении послужила программа, которую мы намечали, имея к Ленинскому юбилею. Ориентиром, но не рубежом, потому что цифры сейчас значительно выше. Сейчас, давшее в прошлом году коллектив наш сдвинул. Завод нарастил в Ленинской объединенной почетной грамотой ЦК КПСС, облисполкома и облсовета. По итогам работы за первый квартал этого года нам вручено переходящее Красное знамя райкома КПСС и райполкома. Это знамя осталось в нашем коллективе и после второго квартала. Для того, чтобы отчитываться представить нашу предельно высокую трудовую программу, сравним два основных показателя. В честь юбилея юбилей вождем мы обещали дать товарной продукции сверх плана на 100 тысяч рублей, сейчас намечаем выпустить продукции сверх плана на 650 тысяч рублей. В тех обязательствах было записано, что повысить производительность труда на 3 процента, сейчас намечаем повысить ее на 10 процентов. Годовой план выполнен на 24 денария.

Михаила Ударцева вместо 4.900 кубометров выкатала 5.813 кубометров леса. Это наивысший показатель. Он присвоил первое место и вручается денежная премия в размере семисот рублей. Следующие места присудили бригадам Павла Минеева, Алексея Мандракова и Венедикта Бурякина. Им также вручены премии. Когда итоги подведем, мы стараемся максимально сократить время, которое требуется для поступления информации в цехи, непосредственно на рабочие места. И здесь на рабочем участке еще одна давнишняя, но по-прежнему действенная форма массово-инициативной работы — «Молния».

Обязательства наши выполняем, но они хорошо проработаны экономически, и мы знаем, что есть реальные возможности для их выполнения. Сейчас задача администрации всех объединенных организаций состоит в том, чтобы по-прежнему организовать соревнования. Когда обязательства были обсуждены и приняты, мы сразу направили их на Бетский лесозавод, с которым соревнуемся. В сентябре в Тогур выдана наша делегация. Соревнования это традиционное, и обмен группами тоже стал традиционным. В прошлом году вместе с представителями администрации, общественных организаций в Тогур ездили лучшие работники нашего завода А. А. Вайдин и А. И. Самохвалов. Они побывали в цехах, встречались с товарищами по своей профессии. Зимой тогурские лесопильщики приезжали на наш завод. Во время таких встреч обычно не только подводят итоги работы, но и обсуждают вопросы организации производства, проводят совместные вечера чествования передовиков. Проходили также и спортивные соревнования.

Действительность социалистического соревнования записана от многих факторов. Основными на наш взгляд являются своевременное подведение итогов, гласность и система поощрения. Итого соревнования между бригадами подводит канцелярия лесхоза. Вот у меня на столе одна сводная, уже вошедшая в приказ по предприятию. С декабря по двадцатое августа бригада

Все знают, чьи сегодня записки звезды. Это тоже мощный стимул. На наш взгляд, в каждом коллективе следует найти варианты сочетания материального и морального поощрения. На нашем заводе, если человек занесен на Доску почета, в конце года так называемую тринадцатую зарплату он получает на десять процентов выше. Путевки на курорт, улучшение жилищных условий также поставлены в зависимости от того, как человек трудится.

С борьбой за выполнение принятых социалистических обязательств в честь партийного съезда связаны все формы идеологической работы.

При партийном бюро завода действует группа политинформаторов. В ней шестнадцать человек. Это инструкторско-технические работники, организаторы производства. Они не только информируют рабочих о наиболее важных сторонах деятельности партии, государственной политики, комментарию события дня, но и разъясняют задачи, но и вслушивают замечания, предложения работников, учитывают их. Велика социализация политинформаторов. Например, начальник планового отдела В. И. Вайдин, начальник отдела Т. В. Черкасова, экономист Н. В. Иванова выступают по экономическим вопросам. Начальник отдела кадров К. П. Анисимов специализируется на вопросах права, труда, дисциплины. Во всех цехах она, например, выступила с беседами об основах трудового законодательства, приняты первой сессией Верховного Совета СССР.

Открывающийся в марте 1971 года XXIV съезд КПСС — большое событие в истории нашей партии, всего народа. Подвиг, к которому упорно шли и который в семидесятом году совершили коммунисты, продолжается по сей день. И будет продолжаться. Великая партия Ленина уверенно ведет советский народ по пути коммунистического строительства по пути преобразования нашей страны. Подходим к очередному съезду, и вновь у нас появляется потребность обращения к истории Коммунистической партии. Чаще мы вспоминаем ее выдающихся деятелей, ищем в их жизни, деятельности исто-

вет на вопросы сегодняшнего дня. Партийные и комсомольские организации нашей страны выполняют большую работу по пропаганде героической истории КПСС. История партии изучается в учебных заведениях, в массовой сети политического просвещения, в различных кружках.

Подិតте на новый год у нас скопилось много. Будет работать одна начальная политинформация три школы оленеводства, лекция и экономическая школа. Двенадцатого октября коммунисты завода встретятся со своими пропагандистами, проведут первые занятия. Накануне съезда мы считаем необходимым организовать для населения Могучинского района лекции по истории КПСС. В нашем поселке работает несколько первичных организаций общества «Знание» — на лесозаводе, строичасте, пристани, в школах, больнице. Лекторских сил этих организаций вполне хватит, чтобы разработать тематику и подготовить выступления. Цикл лекций по истории КПСС мы решили включить в программу факультета общественно-политических знаний народного университета культуры.

Все новые коллективы встают на трудовую вахту. Сознание людей единично решают организационные съезды КПСС новыми успехами в работе, так как знают, что цели нашей партии всегда совпадают с интересами народа, что ее высшим законом является материальное удовлетворение материальных и духовных потребностей советского человека. Обстояния, в которой происходит предсезонная вахта, огромный трудовой и политический подъем создания благоприятные условия для эффективной идеологической работы, способствовать совершенствованию форм и методов деятельности партийной организации по воспитанию лучших черт советского характера у тружеников завода. В то же время эта обстановка требует от нас целенаправленной, еще большей целеустремленности, еще большей ответственности в операционной работе, еще большей требовательности к себе и своим товарищам.

В. ГОЛУБЕВ, секретарь партбюро Могучинского лесозавода, Могучинский район.

Строить быстро, дешево, добротно

КОГДА В ТОВАРИЩАХ СОГЛАСЯ НЕТ...

Зайдите в одно из томских строительных управлений, скажем, в СУ-3 треста «Томскпротстрой». Здесь, как и во всех остальных управлениях, несут пахучую панфиловскую «Претивину». Ноги все еще адресованы Томскому объединению предприятий строительных материалов.

Март. Завезены бранованные железобетонные изделия. ОПСМ предъявляет иск на 11,741 рубль. Апрель. Иск на 747 рублей. Май. Иск на 660 рублей. Июнь... Июль... Для строительства общестроительных железобетонных свай. Тридцать из двухсот осязаемых бранованных. Представитель ОПСМ не явился на вызов.

Объединение верно себе ни одного месяца без брани. Приведем типичную вилку из одного акта «Геометрические размеры железобетонных изделий отклоняются от нормы на 50—70 миллиметров. Требуется подгонка панелей по длине, затирка лицевой стороны... Все это вызывает непредусмотренные затраты рабочего времени, дополнительные расходы материалов, сырья, графика.

Такие изделия все-таки идут в дело. Случай попадания стопроцентного брака на строительные площадки сравнительно редки. «Мертвый» растравившийся железобетон в домытых арматурах сваливается в овраг неподалеку от ОПСМ. Но почти все продукция, выхо-

дящая за ворота предприятия, имеет так называемую «внутреннюю заводскую гарантию» — документ, удостоверяющий снижение прочности, небольшие отклонения от стандартных размеров, не очень опрятный внешний вид. Грань между годной продукцией и браком тонка.

От ОПСМ в значительной мере зависит качество всего строительства. Между тем суммы исков за брак огромны. Один только трест «Томскжилстрой» с начала года предъявил претензий на 147,611 рублей. По мнению В. П. Крайнова, главного инженера строительства, сумма исков могла быть выше, если бы не была принята претензия. Неоправданный протестный не бывает. Но если ОПСМ оплачивает неохотно. Большая их часть передается на рассмотрение в ведомственный арбитраж. Одна из типичных ошибок винователей ОПСМ — расхождение на допуски изделий, должны оплачиваться по фактическим затратам, а акты согласования, как правило, до начала работ. Но ведь после окончания строительства, когда все изделия, требующие доводки, использованы, акты бесмысленно составлять. Отметим, что в нынешнем году арбитраж собирает

качество сооружений. А вот качество самих свай вызывает большие оговорки. Основание для свай, выполненное в соответствии с проектом, не выдерживает нагрузки. На этикетке не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона.

Одна из основных причин брака — пришедшие в негодность формы, в которых отливаются железобетонные изделия. В некоторых случаях деревянные конструкции на металлическую опалубку. Сделать это полностью своими силами мы не можем, нам помогает управление строительств. За последние два месяца полностью отремонтировали парк форм в третьем цехе оловитового завода. В результате почти все изделия малы по нестандартному размеру наружных панелей. С луском цеха мозаичный вид улучшится внешний вид баллонов и выходов. Новырки входов попробуем закрыть по новой технологии, чтобы поверхность их была гладкой. Но далеко не все делаем быстро. Как хотелось бы. Так, по Дню строителя мы общались в вести в строй механизированную линию по затирке железобетонных плит. К сожалению, инженер линии не состоялся в назначенный срок. Есть задержки в проведении и других мероприятий, кото-

рые улучшат качество нашей продукции. Итак, нам видно, основной упор сделан на новую оснастку. С другой стороны, не следует забывать о строго вертикальном, не касаться трактором по строительной площадке.

Новая оснастка сама по себе не поднимет качество. Вот заключение Центрального строительного лаборатория «Причиной плохого качества свай является некачественная промывка. Осадка негерметично и недостаточно хорошо очищается от бетона, плохое смазывание. Слой налипшего бетона на поверхности форм достигает 20 мм и более. Острия наплывов свай смещены от центра, имеются овалы и наплывы... На верхнем же плывоне, где изготавливаются свай, культура производства в целом выше, чем в остальных цехах.

Все эти намеры говорят о том, что системы управления качеством и эффективной работы о нем по-прежнему нет. И не только из-за низкой технологической дисциплины. Подслушав мнение А. С. Шелудякова, инженера по качеству треста «Томскпротстрой»... Мы могли бы работать значительно быстрее, если бы не тормозили поставщики. Причина задержек — не только брак. В ОПСМ охотно делают те детали, которые экономически выгодны. Плиту пороченный, например, А. Деминским маршам — меньше внимания. Вал идет, в мы сражаем. Бригада Воробьева из доломитового управления брала обязательство монтировать двенадцать этажей в месяц. Больше одиннадцати не сдать не удалось, сейчас датот семьдесят этажей. Причина — нехватка тех или иных железобетонных изделий. Давно пора произвести обобщающий расчет лишь тогда, когда дом будет полностью укомплектован. Монтирование никогда не подучают полный комплект деталей. Е. А. Налугин, директор ОПСМ, на этот счет заявляет: Действительно, плохая комплектация — одна из наших бед. У нас почти не ведется учет движения готовой продукции. Недавно я отдал распоряжение заместителю главного инженера

качество сооружений. А вот качество самих свай вызывает большие оговорки. Основание для свай, выполненное в соответствии с проектом, не выдерживает нагрузки. На этикетке не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона.

Одна из основных причин брака — пришедшие в негодность формы, в которых отливаются железобетонные изделия. В некоторых случаях деревянные конструкции на металлическую опалубку. Сделать это полностью своими силами мы не можем, нам помогает управление строительств. За последние два месяца полностью отремонтировали парк форм в третьем цехе оловитового завода. В результате почти все изделия малы по нестандартному размеру наружных панелей. С луском цеха мозаичный вид улучшится внешний вид баллонов и выходов. Новырки входов попробуем закрыть по новой технологии, чтобы поверхность их была гладкой. Но далеко не все делаем быстро. Как хотелось бы. Так, по Дню строителя мы общались в вести в строй механизированную линию по затирке железобетонных плит. К сожалению, инженер линии не состоялся в назначенный срок. Есть задержки в проведении и других мероприятий, кото-

качество сооружений. А вот качество самих свай вызывает большие оговорки. Основание для свай, выполненное в соответствии с проектом, не выдерживает нагрузки. На этикетке не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона.

качество сооружений. А вот качество самих свай вызывает большие оговорки. Основание для свай, выполненное в соответствии с проектом, не выдерживает нагрузки. На этикетке не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона.

качество сооружений. А вот качество самих свай вызывает большие оговорки. Основание для свай, выполненное в соответствии с проектом, не выдерживает нагрузки. На этикетке не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона.

качество сооружений. А вот качество самих свай вызывает большие оговорки. Основание для свай, выполненное в соответствии с проектом, не выдерживает нагрузки. На этикетке не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона. Не указывается марка бетона.

Б. А. Турсову — принять все меры, чтобы на складе всегда были оживленные заявки на комплект. Однако нельзя дать комплектацию, как это хотелось бы, трудно. Мала мощность предприятия. Мы делаем все, чтобы ее увеличить, но подвывает строительство СУ-1 «Томскпротстрой».

Затрудилась одна цеха мозаичных изделий. Не монтируется дополнительный автотранспорт во втором цехе. Его уже давно завезли, мы и фундамент подготовили... Мощности цеха могла бы повысить процентов на двадцать. Да и за паропрообразовательную установку управление успешно отчитались, так и не доделав ее.

Судьба на строительной справедливой. Но на ОПСМ еще не взыскли всевозможные улучшения качества своих изделий. Больше месяца назад собралась специальная комиссия представителей ОПСМ и треста «Томскжилстрой». Был принят «Протокол согласования работ по улучшению качества», распределены обязанности. Строители уже сделали все, что обещали.

И действительно, взяли

нею хотя бы на первый дом новой серии на улице Ивановского. Срок лет, передел новый вид продукции — дело сложное, но может проходить гладко. Тут особенно необходимо, чтобы строители в тесном контакте, совместно решали возникающие неурядицы. А на деле получаются...

Мы делали все в соответствии по проекту, и не нашла вина, если, допустим, подумали не укладываются в отведенные им места. Формально-то она правильная...

Тонко вроде бы все правильно... Но такая взаимная неоправданность тормозит дело. При мне произошла встреча строителей с поставщиками. Разговор порвала И. Г. Головачева начальником технического отдела ОПСМ В. Г. Костюков велел порой в повышении тоннах. А ведь только внимательное, доброжелательное отношение друг к другу поможет быстрее решить трудности, которые неизбежно будут возникать.

В конечном счете и строители, и работники ОПСМ трудятся ради общего дела — ради тех двенадцати семей, которые будут жить в доме на улице Ивановского, ради сотен и тысяч других людей. М. МАТРИНИН.

Пршедший зимний спортивный сезон для советских прыгунов на лыжах с трамплина был наиболее успешным за все годы. Наши ребята одержали победы в большинстве международных соревнованиях: чемпионате мира, универсиаде, традиционных играх в Холменколлене (Норвегия), Фалуне (Швеция), Лакти (Финляндия).

На фоне этих успехов достижения томских «летящих лыжников» выглядят значительно скромнее. Лучшим критерием оценки состояния дел в любом виде спорта являются соревнования. Поэтому проследим за выступлениями томских прыгунов.

На протяжении многих лет томские прыгуны и двоеборцы являются сильнейшими по Сибири и Дальнему Востоку, команды областных обществ «Спартак» и «Трудовые резервы» неизменно из года в год занимают призовые места в первенствах центральных советских обществ, сборная области постоянно в числе финалистов спартакиад СССР, РСФСР, ВЦСПС.

Сравнительно успешно выступают отдельные спортсмены и в личном первенстве. Наш лидер — спартаковец В. Клименко является чемпионом РСФСР 1969 года и входит во второй состав сборной команды СССР. Ю. Бударин входит в юношескую сборную СССР. Некоторым нашим спортсменам иногда удается

завоевывать право на участие в международных соревнованиях за рубежом.

Безусловно, у нас сейчас больше спортсменов-прыгунов, чем было 15—20 лет назад, значительно повысился их класс. Но успехи эти лишь сравнительны.

В настоящее время ни один томич не входит в основной состав сборной

массовость в двоеборье. Без преувеличения можно сказать, что этим видом спорта занимаются лишь единицы.

Причины, по которым возникла подобная ситуация, несколько. В Томске большая нехватка тренеров по прыжкам и по двоеборью. Пополнений из выпускников центральных физкультурных

трениров и провести их перестали.

Так как на приезд тренеров со стороны надеяться не приходится, то, возможно, настало время при факультете физвоспитания пединститута ввести специализацию по прыжкам и двоеборью.

В последние годы ухаживалась работа с прыгунами

степени способствовало необдуманное решение областного совета об исключении этих видов спорта из зачета круглогодичной спартакиады.

В 1970 году эта ошибка исправлена. Но особый упор следует адресовать спортивным клубам и кафедрам физвоспитания ТПИ и ТИРЭТа, где раньше су-

или бываю малозадействованными.

Пора руководству областного комитета по физкультуре и спорту, а также председателю областных советов обществ изменить свои взгляды на занятия с прыгунами. Тренеру в зале не приходить, это необходимость. Лучшие тренеры страны даже в зим-

за отсутствия прыжковых лыж не могут создать спортивную команду.

И, наконец, центральная проблема, касающаяся наших спортивных трамплинов. Деревянный, оставшийся от старого 35-метрового трамплина находится в аварийном состоянии и требует полной замены. Парадоксально, но факт: уже более

Это вызывает значительный отсев в группах обучающихся прыгунов.

Не менее 10 лет идет выработка на синтетическом покровителем трамплина для прыжков в летний период, хотя необходимость в этом очевидна. Вот уже два года такое покрытие лежит в бездействии. Не случайно томские прыгуны начинают входить в форму лишь к середине сезона, а иногда и позже, когда большинство соревнований уже позади, а ведь лето, период вынужденных отпусков многих спортсменов, является наиболее благоприятным временем для проведения плановых, целенаправленных тренировок.

Многие из нас со стороны «летящих лыжников» и тренеров вызывает и подготовка большого трамплина в тренировках. Часто он в таком состоянии, что совершать прыжки далеко небезопасно. Где уж тут ожидать от спортсменов прыжков, тогда или иного элемента прыжка.

Директору трамплина и председателю областного совета ДСО «Спартак» пора потребовать от своих работников выполнения их прямых обязанностей.

Устранение областными спортивными организациями этих недостатков позволит томским «летящим лыжникам» поднять свое мастерство.

Н. ТЕТЕРИН,
мастер спорта СССР,
г. Томск.

ПРОБЛЕМЫ ТРАМПЛИНА

СССР среди взрослых ни по прыжкам на лыжах с трамплина, ни по двоеборью. В 1955—1956 годах, то есть 15 лет назад, трое томичей входили в состав сборной страны. В 1965 г. томич И. Абызов был призван в СССР по двоеборью. С тех пор ни один наш прыгун или двоеборец в личном первенстве страны не смог добиться такого успеха.

Нашим сильнейшим спортсменом на первенстве СССР в личном зачете имеют теперь, как правило, последние прыжки в третьем или четвертом десятке, и очень редко — во втором. Только один томич Владимир Клименко может бороться на равных с сильнейшими прыгунами страны.

Усложнение условий являются основой для обеспечения надежной системы национальной безопасности. Они вытекают из признания всеми государствами в международно-правовой форме территориального статуса.

Участники коллоквиума выступают с призывом решительно бороться против фашизма, расизма и национализма. Они подчеркивают необходимость единства всех миролюбивых сил в борьбе против врагов мира, в интересах мирного сосуществования и нормализации отношений между всеми европейскими государствами, независимо от их социально-экономических систем.

Результаты в ряде законодательств. В вузах Томска фактически отсутствуют группы прыгунов и двоеборцев. Имеются лишь одиночки, из которых и комплектуется сборная «Буревестника».

В последние годы ухаживалась работа с прыгунами и двоеборцами в спортивных обществах «Труд» и «Буревестник». В студенческом обществе в не столь давние времена прыжки и двоеборье выходили победителями командного первенства во всевозможных соревнованиях обществ. Сейчас положение изменилось. В марте 1970 г. сборная команда томского «Буревестника» на первенстве Центрального совета в прыжках на лыжах была лишь восьмой, а в двоеборье заняла четвертое место.

Необходимых условий для плодотворной работы тренеров в специализированной спортивной школе не имеется. Школа не имеет своего помещения, где бы можно было проводить работу с прыжками, пролекартировать прыжками, прочитать лекции; нет спортивного зала, специализированных летних площадок. В весенне-осенние периоды тренировочные занятия фактически срываются.

Многие нарекания вызывает также работа областного комитета по физкультуре и спорту в главе с ее председателем М. Аладыным. Федерация плохо контролирует работу тренеров, не оказывает им своевременной помощи.

Не проводится перестановка тренеров, недостаточно хорошо планируется календарь соревнований. Он, как правило, никогда не выдерживается. Испытывают муки наши прыгуны и двоеборцы из-за нехватки спортивного инвентаря. В спортивной школе «Спартак» одна пара лыж приходится в среднем на двух спортсменов. В обществе «Буревестник» из-

10 лет прокладывает тренировки и соревнования с 70-метрового лыжного трамплина, который до сих пор не принят комиссией. Из-за несоответствия проекту трамплина был принят во временную эксплуатацию лишь на один год.

В ближайшее время необходимо провести геотехническим нормам, соответствующим современным требованиям, тем более, что на предстоящий зимний сезон в Томске предполагается первенство СССР по двоеборью. Много лет в Томске не могут решить вопрос о строительстве промежуточного — 50—60-метрового трамплина. Отсутствие такого трамплина затрудняет переход с 35-метрового и тренировка на 70-метровом.

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Решения Потсдама актуальны

БЕРЛИН. 3 сентября. (ТАСС). В Потсдаме закончился коллоквиум Всемирного Совета Мира и Совета мира ГДР, посвященный вопросу о значении Потсдамского соглашения для обеспечения мира и безопасности народов. Представители 25 стран, участвовавшие в работе этого форума, подтвердили исключительную важность исторического документа, подписанного 25 лет назад в Потсдаме. В коммюнике об итогах коллоквиума отмечается, что «в результате открытого делового обмена мнениями участники коллоквиума заявили, что основные положения Потсдамского соглашения и в

нынешних условиях являются основой для обеспечения надежной системы национальной безопасности. Они вытекают из признания всеми государствами в международно-правовой форме территориального статуса.

Участники коллоквиума выступают с призывом решительно бороться против фашизма, расизма и национализма. Они подчеркивают необходимость единства всех миролюбивых сил в борьбе против врагов мира, в интересах мирного сосуществования и нормализации отношений между всеми европейскими государствами, независимо от их социально-экономических систем.

Съезд «американского легиона»

НЬЮ-ЙОРК. 3 сентября. (Корр. ТАСС Э. Баскаков передает). Открытие в Портленде (штат Орегон) ежегодного съезда «американского легиона» — ультраправой организации ветеранов американской армии ознаменовалось открытыми призывами к расширению полицейских репрессий против прогрессивных сил страны. С такими призывами обратились в участникам этого собрания два первых оратора — губернатор штата Орегон Т. Манлок и губернатор штата Канзас Р. Линн, которые ратовали за «закон и порядок», что на языке американских правых означает в первую очередь усиление полицейских репрессий в отношении борьбы за мир и демократизацию общественной жизни.

Съезд «американского легиона», лист американская печать, открылся в Портленде в напряженной обстановке. Несмотря на десятки копий и листовки из многих штатов США с просьбой в этот город для того, чтобы продемонстрировать свое осуждение как с внешней и внутренней политикой пра-

вительства, так и с неблагоприятной деятельностью этой ультраправой организации, лидеры которой по традиции поддерживают эту политику. В канун открытия съезда более тысячи представителей американской молодежи провели в Портленде демонстрацию протеста против расизма и расовой дискриминации в США. Участники демонстрации решительно потребовали немедленного прекращения судебного преследования Бобби Сила и других руководителей негритянской организации «Черные пантеры», а также принятия действенных мер для устранения положения негритянского населения.

Успех труженников сельского хозяйства ЧССР

ПРАГА. 3 сентября. (ТАСС). Труженики сельского хозяйства Чехословакии выполнили вчера план продажи хлеба государству. Несмотря на неблагоприятную погоду, за короткий срок в государственные закрома засыпано более 1,539 тыс. тонн зерна. Продажа зерна государству продолжается. Средняя урожайность по республике составила 28,5 центнера с гектара.

ЦК КПЧ и правительство ЧССР обратились с письмом ко всем труженникам сельского хозяйства Чехословакии, в котором сердечно поздравляют их с успехом и поблагодаря за самоотверженную работу.

Ассамблея ОАЕ закончилась

АДДИС-АБЕБА. 4 сентября. (Спец. корр. ТАСС). В столице Эфиопии закончилась 7-я ассамблея глав государств и правительств стран — членов ОАЕ. Ее участники детально обсудили проблемы деколонизации, борьбы против апартаида и расовой дискриминации, вопросы урегулирования и развития межконтинентального сотрудничества и экономического сотрудничества.

ЗДРАВСТВУЙ, ХОККЕЙ — ЛЮБИМЕЦ МИЛЛИОНОВ!

Первый день официального календаря у хоккеистов в новом сезоне — 9 сентября. Столичные армейцы будут принимать в Лужниках торпедовцев Горького. Этим матчем стартует XXV чемпионат СССР. Команды из большинства клубов в высшей лиге теперь не двенадцать, а девять команд (в порядке занятых в прошлом первенстве мест): ЦСКА, «Спартак», «Химик» (Новосибирск), СКА (Ленинград), московское «Динамо», «Торпедо» (Горький), «Трактор» (Челябинск), «Харьков Советов» и «Сибирь» (Новосибирск).

Всего в классе «А» 47 команд. Кроме девяти клубов высшей лиги, тринадцать команд выступают в первой группе: «Локомотив» (Москва), «Автомобилист» (Свердловск), «Динамо» (Иркутск), «Торпедо» (Минск), «Иртыш» (Саратов), «Металл» (Новосибирск), «Молот» (Пермь), «Салават Юлаев» (Уфа), «Дизель» (Пенза), СК имени Урицкого (Казань), «Кристалл» (Электросталь), «Динамо» (Усть-Каменогорск), «Динамо» (Рига), «Спутник» (Нижний Тагил).

Можно надеяться, что любительский хоккей ожидает интересное первенство: у чемпионов — столичных армейцев есть сейчас достойные соперники. И это не только хоккеисты Чехаркуля, Ленинграда, Череповца, Набережных Челнов, Подольска, Дзержинска, Куйбышева, Челябинска, Новокузнецка, Алма-Аты, Новосибирска, Ангарска, Тюмени, Омска, Призыва, Байконура, Хабаровска, Серова и Междуреченска.

Тысячи хоккейных команд предстоящей зимой будут выступать и в соревнованиях по классу «Б», в первенствах республик, областей и городов.

В предстоящем сезоне намечено провести много соревнований для молодежи и юношеских команд. На традиционных наследных лет для детских львовых команд будет проведен розыгрыш приза «Золотая шайба».

Перед началом чемпионата все девять команд высшей лиги провели своего рода разведку боем. Вместе с гостями из-за рубежа они выступили в турнире на приз газеты «Советский спорт».

Можно надеяться, что любительский хоккей ожидает интересное первенство: у чемпионов — столичных армейцев есть сейчас достойные соперники. И это не только хоккеисты Чехаркуля, Ленинграда, Череповца, Набережных Челнов, Подольска, Дзержинска, Куйбышева, Челябинска, Новокузнецка, Алма-Аты, Новосибирска, Ангарска, Тюмени, Омска, Призыва, Байконура, Хабаровска, Серова и Междуреченска.

Тысячи хоккейных команд предстоящей зимой будут выступать и в соревнованиях по классу «Б», в первенствах республик, областей и городов.

НЕБЫВАЛО «ДОРОГОЙ» ПРИЗ

Да, на сей раз традиционный приз «Советского спорта» оказался необычайно «дорогим»: его обладатели — хоккеисты «Спартак», «Знамя труда» за почетный трофей — 80 минут острейшей игры. Спартак выиграл лишь в дополнительное время.

В первом периоде «Краснодар» дважды забил в ворота москвичей — 6:4 (0:1, 1:1, 2:1, 3:1). Это был очень интересный матч. Темп с первой минуты был «звонким» до предела, и в этой быстрой игре спартаконцы поначалу чуть-чуть опережали армейцев, но в ориентированные моменты команды ЦСКА вырывали вперед. Владимир Третьяк. А вот спартаконец Виктор Зингарев на 13-й минуте забил гол, выведя вперед «Знамя труда».

В начале второго периода спартаконцы Александр Якушев делает счет равным, и тут же новая ошибка Зингарева — ЦСКА опять вперед (Александр Гусев), и опять дилетант ход игры чемпионы СССР. Однако в третьем периоде «Краснодар» снова обрел «звонкий» темп. Их атаки снова острей, и вот добывает успех Вячеслав Старшинов. Владимир Вилулов

выводит вперед ЦСКА, но бросок Олега Семеновича возвращает спартаконцев на исходные рубежи — 2:2! В дополнительном периоде спартаконцы выглядели свежее армейцев, атаковали острее, причем особенно отличились их молодые игроки. Первую из решающих шайб забросил Сергей Коростов, вторую — вновь Семенович. (ТАСС).

С чемпионом мира во главе

МОСКВА. 3 сентября. (ТАСС). На XIX Всемирной шахматной олимпиаде, которая начинается 5 сентября в западногерманском городе Зигене, выступит сборная СССР в таком составе: чемпион мира Борис Спасский, гроссмейстеры Тигран Петросян, финалист минувшего турнира претендент на титул шахматного короля Виктор Корчной и участники предстоящего межконтинентального турнира в новом цикле соревнований на первенство мира: Лев Полугаевский, Василий Смыслов и Ефим Геллер. Напитанном командой будет Пауль Керес, тренер — Мари Тайманов.

Ожидается, что на олимпиаде выступят команды шестидесяти стран. Борьба будет упорной и длительной: с 5 по 13 сентября состоятся встречи в десяти подгруппах, 14 — днирывание отложенных партий, 15 — единственный свободный день, а с 16 по 26 сентября — финальные соревнования двенадцати сильнейших дружин за первенство мира, а остальных — за места с 13-го по последнее.

Традиционные командные встречи шахматистов начались в 1927 году. Среди участников первых таких турниров были Александр Алехин, Хосе-Рауль Капабланка, Макс Эйве, Рихард

ДВЕ ВСТРЕЧИ, ДВЕ ПОБЕДЫ

НЬЮ-ЙОРК. 3 сентября. (ТАСС). Советские теннисисты Александр Метревели и Владимир Коротов победили своих соперников в первом круге открытого чемпионата США, который начался в Форест-Хиллс. Метревели нанес поражение Кенгу Вану (Нидерланды) — 6:4, 6:2, 6:4, а Коротов обыграл Нелса Сьюарта (США) — 6:3, 7:6, 6:3.

Игра перенесена

Матч чемпионата страны по футболу между командами ЦСКА и «Иртыш», который должен был состояться 4 сентября, переносится на более поздний срок. О дате встречи будет сообщено дополнительно. (ТАСС).



Оригинальную демонстрацию устроили норвежцы неподалеку от известного в Северной Европе водоплавающего курорта. Ее инициатором является строительство электростанции. Решение властей губит природу, — заявляют собиравшиеся, преимущественно молодежь, и в знак протеста блокировали прокладываемую в горах дорогу. Усевшись на землю и прикрепив себя к скалам, они выразили полиции свою твердую решимость не покидать этого места. Фото НТБ—ТАСС.

Оригинальную демонстрацию устроили норвежцы неподалеку от известного в Северной Европе водоплавающего курорта. Ее инициатором является строительство электростанции. Решение властей губит природу, — заявляют собиравшиеся, преимущественно молодежь, и в знак протеста блокировали прокладываемую в горах дорогу. Усевшись на землю и прикрепив себя к скалам, они выразили полиции свою твердую решимость не покидать этого места. Фото НТБ—ТАСС.

Оригинальную демонстрацию устроили норвежцы неподалеку от известного в Северной Европе водоплавающего курорта. Ее инициатором является строительство электростанции. Решение властей губит природу, — заявляют собиравшиеся, преимущественно молодежь, и в знак протеста блокировали прокладываемую в горах дорогу. Усевшись на землю и прикрепив себя к скалам, они выразили полиции свою твердую решимость не покидать этого места. Фото НТБ—ТАСС.

НАСТОЛЬНАЯ ЭВМ

Начат серийный выпуск новой электронной клавишной вычислительной машины. Предназначена она для механизации планово-экономических, учетно-статистических и инженерных расчетов. У настольной ЭВМ изящный вид, миниатюрные габариты.

Сложение, вычитание, умножение, деление, извлечение квадратного корня выполняются мгновенно и автоматически. В полуавтоматическом режиме также достаточно быстро машина может вычислить логарифмические и тригонометрические функции. Оперирует она с 16-разрядными числами и работает в десятичной системе. Пять регистров и широкая программа обмена информацией между ними

позволяют даже во время сложения вычислений обходиться без записи промежуточных результатов, что очень удобно.

Машина проста в эксплуатации, ее схема выполнена на полупроводниковых элементах. (Корр. ТАСС).



КРЕПОСТЬ ОГНЕНОЙ СЛАВЫ

Заметки о природе
**А ДНИ
СТАНОВЯТСЯ
КОРОЧЕ**

В одном из залов, у стен, Среди музейной тишины Уже который год подряд Часы солдатские лежат. Им очень много лет на клад. Давно их сердце не стучит. Но на один экскурсовод Спокойно мимо не пройдет. Расскажет людям он о них, О днях солдатских, отневных.

М. ТЕЙЛЕР.
СОЛДАТСКИЕ часы — один из экспонатов музея обороны Брестской крепости. Часы остановились ровно в четыре. Остановились не сегодня, не вчера, а более четверти века назад. С волевым смотришь на позерневший циферблат, и кажется, вот-вот двинутся с места согнутые стрелки и побегут по кругу. Но нет! Эти часы, найденные в развалинах Брестской крепости-героя, должны стоять, ибо они показывают время, от которого мы ведем счет дням, часам и минутам великого подвига советского народа, спасшего мир от гитлеровского фашизма.

Оборона Бреста. Легендарные люди. Солдаты, которые вписали первые огненные страницы в летопись Великой Отечественной войны. Их подвиг навечно прославил крепость над Бугом. Сюда привозят со всех концов планеты, чтобы поклониться колыбели перед памятью героев. Мы помним их. Они в наших сердцах. Они живут с нами сегодня.

Им, защитникам Бреста, поэты посвящают свои стихи. Про них, выступавших и победивших смерть во имя жизни, поет народ песни. Их мужество, доблесть и отвага — пример для нас. И мы присягаем им в том, что всегда будет чистым небо Родины, будут петь птицы и цвести сады на земле, за которую боролся и умирали герои. И снова возвращаемся мы в те грозные, суровые дни, когда Брест, ослепленный войной, одним из первых принял на себя удары гитлеровской Германии.

Сступая на землю крепости, невольно вспоминаешь 22 июня 1941 года. Здесь рвались первые вражеские бомбы и снаряды. Фашисты обрушили на крепость жестокий артиллерийский огонь, бросили в бой танки и авиацию, блокировали все подступы к воде. Но ничто не смогло сломить воли и мужества ее стойких защитников. «Умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина! 20 июля 1941 г.» — эта надпись была сделана неизвестным защитником крепости на стене казармы на двадцать девятый день войны.

Сегодня нам известны имена погибших участников обороны. И среди них — имя полкового комиссара Е. М. Фомина, лейтенанта А. М. Никитина, лейтенанта А. Ф. Наганова, старшего политрука Н. В. Нестерова, капитана В. В. Шаболовского, рядовых Ф. В. Рябова, В. А. Вологодина, Х. С. Салгареева и многих других.

Кто не знает имени одного из прославленных руковоителей обороны крепости майора П. М. Гаврилова? За исключительное мужество и героизм, проявленные в боях при обороне Восточного фронта, ему присвоено звание Героя Советского Союза.

В память наших земляков, связавших воедино тридцатилетней давности, когда Петр Михайлович был в гостях у томицы. Здесь, в Томске, он выступал перед школьниками, рабочими, студентами и воинами Томского гарнизона с воспоминаниями о тех далеких днях. Трогательной и волнующей была встреча П. М. Гаврилова с гвардии генерал-майором в отставке П. И. Вокренским, у которого доблестный защитник Брестской крепости начинал свою военную службу.

В январе этого года на территории Брестской крепости началось строительство мемориального комплекса. Старший научный сотрудник музея обороны Зинаида Ивановна Яковлева, с которой мне довелось встретиться в крепости, рассказала о том, что будет представлять из себя мемориал. Вместе с отреставрированными крепостными сооружениями в него войдут братская могила погибших защитников крепости и монументальный обелиск. У подножия его будет гореть вечный огонь славы, напоминающий потомкам о бессмертной доблести защитников Бреста.

Брестчане свято чтут память героев. Их именами названы многие улицы города, их подвиг отмечен памятниками и мемориальными знаками.

На городском вокзале я заметил мемориальную плитку, на которой были высечены слова: «В 1941 году секретарем парткома Брестского железнодорожного узла работал П. Г. Жуликов, один из организаторов и руководителей подпольной антифашистской организации в г. Бресте. Зверски замучен фашистами в декабре 1943 года».

Промчалась перелетной птицей последние дни лета, которые нынче спускались на ласки, но было мало тепла. По осеннему ясное, бирюзовое небо все ощущаешь дождик прохладный, а зябкие багряные зори щедро разливают окрестности холодные туманы, заполняя ими обнаженные раздольные леса и сумрачные еловые падьи.

В лесу по утрам стало сыро и зябко, оставшаяся за ночь земля холодна, а деревья и буйные кусты травою гласят медвяными росами. Только тронув ветку и тут же чувствуешь, как за шиворот покалывают холодные капли, преграждая путь задумчивому грибочку или ягоднику, и без того вымокшему уже до нитки. Нынче шумные ветки грибочков мало буровели знойными зорями, кроме лишайки, почти не было. Лишь в конце августа кое-где в мелководьях по солнечным низинам стали встречаться яркие булбо-булочки, робко выглядывающие из-под моховой постели в своей неизменно желтой шляпе набок.

Из зала суда ПЬЯНСТВО ДОВЕЛО

Представил недавно перед народным судом житель Томска А. Г. Лебедев не первый раз держит ответ перед лицом правосудия.

Первый раз двадцатичетырехлетний Лебедев был осужден на пять лет лишения свободы за нанесение тяжкого телесного повреждения. Второй раз — на полтора года за хулиганство.

Ныне в апреле Лебедев освобожден из мест заключения. Наказание не исправило преступника. Он продолжал вести недостойный образ жизни, пьянствовал, устраивал скандалы с сожительницей Филлимоновой.

В июне Лебедев, находясь в нетрезвом состоянии, поспорил с Филлимоновой, а затем решил съездить домой, в котором проживала она и еще десять семей. Свой замысел Лебедев осуществил. Преступник оставил без крова семью, причинил им имущественный ущерб на 6,651 рубль. Кроме этого, значительный ущерб причинил Томскому дрожжевому заводу, так как дом находился на балансе этого предприятия.

Народный суд Ленинского района Томска, рассмотрев дело по обвинению Лебедева в умышленном уничтожении государственного и личного имущества граждан, приговорил его восьми годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима. С него взыскано в пользу Томского дрожжевого завода 1.347 рублей и в пользу граждан — 6.651 рубль.

Е. ИВАНОВ, председатель Ленинского районного народного суда.



Люди и судьбы

ЧЕРЕЗ 45 ЛЕТ

В эти дни во многих корпусах и клиниках Томского медицинского института среди шумных студенческих коллективов появилось небольшое количество студентов — 980 человек.

Тогда еще не было ни стипендий, ни общежития. Будущие медики кончарили, разгружали вагоны, а после бессонных ночей шли в аудиторию и клиники. Большинство из них были командированы в университет из армии, из глухой Сибири, деревень. Они хотели учиться. И все же диплом лекаря, как тогда именовался врач, сумели получить только 295 человек.

Настоящие патриоты своего дела, — рассказывает профессор Томского медицинского института С. П. Ходкевич. — Поэтому из выпускников 1925 года 47 человек стали профессорами. Среди них выдающийся член АМН СССР Л. Ф. Ларионов. Десятки выпускников стали докторами, кандидатами наук. Большую роль в этом сыграло то, что нашими учителями были выдающиеся ученые того времени. Мы учились у профессора А. А. Кулаба, М. Г. Курлова, Г. М. Иосифова, академика В. Д. Кузнецова, В. М. Мыша, Н. В. Вершинина. Их ассистентами были А. Г. Савиных, А. И. Нестеров, Д. Д.

Яблоков, которые впоследствии стали действительными членами АМН СССР.

Это был первый советский выпуск врачей на огромной территории — от Казани до Дальнего Востока. Распределились выпускники в самые отдаленные уголки страны. Многие из них, такие как З. В. Волжанская, В. Я. Бирензон, П. В. Ушакова и десетки других, всю жизнь проработали в сельских районах.

И вот они снова здесь, в стенах «кальма матер». Многие — впервые за 45 лет.

Конечно, город изменился в самую лучшую сторону, говорит приехавшая из Москвы доцент М. С. Балашина. — Он вырос, стал уютным, красивым. Здания клиники, анатомических корпусов снаружи вроде прежние, но то, что мы видели внутри, поражает нас. Когда мы учились, в хирургических клиниках делали много операций. Но мы и не мечтали о тех операциях на сердце, сосудах, легких, мозге, которые почти ежедневно делаются в теперешних клиниках Томского медицинского. А насколько отлична терапевтическая клиника от прежней! Нам учили диагностировать болезни путем выслушивания и выслушивания. Теперь десятки современных приборов. Вы применяете новейшие методы электрокардиографии и интенсивной терапии. Эти изменения, конечно, радуют нас. Были воспитанники старшего курса Сибири. И еще нам очень приятно было убедиться в том, что Томск остался таким же молодым, городом студентов и науки.

На встречу, посвященную выпуску первых советских врачей Сибири, съехались больше тридцать человек из разных городов страны. Они присутствовали на ученом совете медицинского факультета ТМИ академик И. В. Торцовцев, В. ЯКОВЛЕВ.

НА СНИМКЕ: выпускники института, окончившие его сорок пять лет назад.

Фото С. Горюцкого.

В. МАРЬИН.
Рисунки автора.

Брест—Томск.



Томское отделение института «Теплоэлектротранс» срочно приглашает на постоянную работу: прораба с высшим или средним специальным образованием (желательно со стажем практической работы), электросварщика и бухгалтера.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ДОМ ПИОНЕРОВ ОБЪЯВЛЯЕТ ЗАПИСЬ пионеров и школьников в следующие кружки: авиамодельный, киномехаников, фотографический, гимнастический, танцевальный, драматический, художественного чтения, струнный, хоровой, кройки и шитья, вязания, рисования, лепки, радиотехнический, горнистов-баранщиков, красных следопытов, затейников, туристический, музыкальный.

ИЗВЕЩЕНИЯ
Загва во Дворце культуры подпольного завода состоится публичная лекция на тему: «Международное положение СССР».

Лектор — кандидат исторических наук В. Д. Кузнецовский (г. Москва).

Начало — в 4 часа дня. Билеты продаются в кассе облектория и кассе Дома культуры.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Виннету — вождь апачей» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 50.

Малый зал — «Рокировка в длинную сторону» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 50.

Зал кинохроники — «Автозавод в Тольятти» — «Трое в пути» — 9, 11, 10, 13, 20, 15, 30, 17, 40, 19, 20, 22, «Возрождение» — 10, 05, 12, 15, 14, 25, 16, 35, 18, 45, 20, 55.

«ОКТАБЕРЬ»
Голубой зал — «Виннету — вождь апачей» — 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 21, 50.

Зеленый зал — «Рокировка в длинную сторону» — 9, 30, 12, 45, 14, 30, 16, 15, 19, 14, 5, 21, 30. Для детей — «Новые приключения Неулвимых» — 11.

имени И. ЧЕРНЫХ
Большой зал — «Виннету — вождь апачей» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20, 18, 10, 20, 22.

Малый зал — «Сестра Керри» — 9, 30, 11, 30, 13, 30, 16, 18, 20, 22.

«ПИОНЕР»
Для детей — «Пассажир с «Зиватора» — 9, 10, 40, 12, 20, 14, 15, 40. Для взрослых — «Если есть парус» — 17, 20, 18, 55, 20, 30, 22, 05.

СУББОТА, 5 сентября
17, 00. Вам, малыши! Мультфильм. 17, 30. Ураган — штурмник. «Твой библиотечник». Фильм «Клал на дне озера». 18, 45. Мир за неплотью. 19, 05. Новая кинохроника. 19, 15.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ТОМСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА Бюллетень

О потребности в рабочих, инженерно-технических работников и служащих промышленных предприятий г. Томска.

Грузовое автотранспортное предприятие № 1, предприятие Томского научно-исследовательского института вакцины и сывороток, грузовое автотранспортное предприятие № 4.

ТОМСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ИНСТИТУТА «ТЕПЛОЭЛЕКТРОТРАНС»

срочно приглашает на постоянную работу: прораба с высшим или средним специальным образованием (желательно со стажем практической работы), электросварщика и бухгалтера.

Обращаться: г. Томск, проспект Кирова, 36, отдел кадров.